



爽口甜瓜 满地飘香

甜瓜上市惹人爱,口口香脆齿留香。伴随着甜瓜渐入成熟高峰,田间地头也出现了忙碌的身影,6月11日上午,记者慕名赶往位于健跳镇毛叶村的三门蜜达瓜果专业合作社基地——

文/本报记者 吴晓玲
摄/本报记者 陈维连



清新的空气,湿润的地面,两旁摇曳的翠绿……延续着周末的阴雨天,汽车一路在风雨洗礼中前行。不觉间记者已来到了叶人权的“东方蜜”1号哈密瓜基地,只见成片大棚错落有致,一个紧挨着一个,而空气中弥漫着沁人心脾的丝瓜果香,令人不由地陶醉其中。

“我从2008年开始种‘东方蜜’1号哈密瓜型甜瓜,到目前为止,合作社共种有二、三百亩的甜瓜。自投产以来,若不受台风等恶劣天气影响,我个人每年的纯利润能达7万元。”三门蜜达瓜果专业合作社负责人叶人权告诉记者,合作社现有35名社员,他们组团销售,效益都还不错。

随后,叶人权带着记者踏入其中一个瓜棚。才踏入棚口,映入眼帘的是一片绿色,一直延绵到近百米之外,再蹲下身细看时,只见瓜蔓蜿蜒匍匐在地面上,层层叠叠的翠绿叶片交错生长,白色的甜瓜就躲在缝隙间若隐若现,拨开绿叶,还能看见几个青色的小果陪在旁边。“这些青果就是即将成熟上市的第二批瓜,我们的‘东方蜜’1号哈密瓜型甜瓜一年能一直摘到8月份,共采摘3批次。”叶人权笑着说。

那么,如何在这么多甜瓜里挑到一个好瓜?叶人权又给记者释疑:“这瓜俗称白瓜,没有绿色纹路,通体白色的通常是个好瓜。自己采摘时要注意,看上去全白色时,这瓜还只有8分熟,而等到白里透着红时,就是9成熟了。”叶人权告诉记者,很多人现买现吃,瓜

果的确香甜脆,但如果买回去放上一天,就像菜肴收汁一样,口感还会松里带软,那滋味更让人回味无穷。

根据叶人权传授的经验,记者亲手挑了一个瓜,玲珑剔透的哈密瓜好似一块汉白玉,看着就让人垂涎。记者迫不及待地将其削皮、剖开,露出了橘红色的果肉,一阵香甜味氤氲着。再去籽,切块,流淌的汁水让人忍不住就急急送入口中,再轻轻一咬,肉质细嫩,不止是甜蜜多汁,更觉得松脆爽口,难怪它备受人们的亲睐。

正品尝着,一辆过路小轿车停在瓜棚前。“这瓜的确好吃,不但新鲜,品质也好,而且没有打过农药,是绿色无污染食品,每次我路过这边,都要买些甜瓜路上尝鲜,而带些回家也是必然要做的事。”来自临海四岔村的朱先生笑着说,他一个月要路过这边2次,每次都要带几箱回家,家里人吃了都很喜欢。

“甜瓜的价钱不错,4月份时达到了每公斤18元,5月份则是每公斤七、八元,现在也有每公斤4元钱,虽然有点贵,但是买的人很多,销路根本不用愁。天晴时宁波、金华、杭州、绍兴等地的商贩天天都会挤在瓜棚前抢着收购。”叶人权说,即便是散卖也很有市场,在三门工作的椒江人每周回家都会特意赶来带上几十斤回家。

“每年换地种植是瓜保持高品质的秘诀,虽然繁琐,但是也因此引来了众多回头客,希望能继续打开温州市场。”叶人权憧憬道。

弹涂鱼生命力旺盛,善于爬行和跳跃,渔民又叫它跳跳鱼。别看它们个不大,肉也没有多少,但就是这个小家伙,却成了泗淋乡鹤井村村民罗国勤致富的宝贝。

文/摄 本报记者 李超

小小弹涂鱼 引领致富路



6月7日上午,记者见到罗国勤时,他正在向村民收购弹涂鱼。“从2008年开始,我向村里的村民收购弹涂鱼,后来发展到隔壁几个村也喜欢把弹涂鱼卖到我这。”罗国勤喜滋滋地告诉记者,现在固定向他提供弹涂鱼的大约有二三十户,每天能收购200至300斤,市场价每斤最低能卖到35元,到年底和正月的时候,价格还可以涨一倍。

据了解,今年34岁的罗国勤是鹤井村村民,祖上一直从事水产养殖。之前他也和普通村民一样,赶大海捕捉弹涂鱼,2008年时开始从村民们手中收购弹涂鱼。至今,他依靠弹涂鱼的年收入就能达到10多万元。

罗国勤介绍,弹涂鱼善于跳跃,多栖息于沿海的泥滩或咸淡水处,而泗淋乡滩涂资源丰富,恰恰是弹涂鱼喜爱的环境,每当潮水退去后,渔民们就会下到滩涂捕捉弹涂鱼,然后再贩卖到他这里。罗国勤再根据弹涂鱼品种进行分类,每类的价格是不同的,种类包括花弹涂、花跳、七年、硬腰。

“这不起眼的小东西之所以能卖那么高的价钱,是因为它是纯天然无污染的,而且肉嫩味美,含有16种氨基酸,营养丰富,具有滋补强身的功效,市场上供不应求,自然就物以稀为贵了。”罗国勤一口道出了他致富的“秘诀”,弹涂鱼含有丰富的蛋白质和脂肪,有“海上人参”的称号,特别是冬令时节弹涂鱼肉肥腥轻,故又有“冬天跳鱼赛河鳗”的说法。

在罗国勤的家里,记者还发现了另外一处“秘密”。原来,罗师傅除了贩卖活的弹涂鱼到椒江市场外,还制作销售弹鱼干。“我们这边都有婚宴送女方弹鱼干的风俗习惯,而且弹鱼干下汤放面是上好的主材料,所以我就瞄准了这个商机,运用祖上传下来的方法制作成弹鱼干。”他说。

据他介绍,制作弹鱼干先用芦苇杆把弹涂鱼(花弹涂)串起来,每串6个,然后用麻杆放下面催热熏制,最后每6串再制成1捆,便于携带,每捆的价格能卖到50元至60元之间,如果市场需求量大,价格还会上升。



“现在弹
鱼干销售
都是看订单来做,单量都不大,我
希望能跟专业收购弹鱼干的公司建立
长期关系。”罗国勤表示,如果有意
向,可以跟他联系,电话号码
13575895226。

记者点评:物以稀为贵,小小的野生弹涂鱼因其口感鲜嫩,营养价值高,引领渔民开辟了一条增收途径。然而野生弹涂鱼要想走得更远,还需加快对市场的开拓、营销,罗国勤正是看准这一点,在收购贩卖弹涂鱼的同时,加工弹鱼干,多手抓创收,真正走上了一条致富路。

口说无凭 立字为据 村两委与家庭计划生育双向承诺

本报讯(记者 任平 通讯员 董雪君)“做到持证怀孕、做到不性别鉴定、做到避孕节育……”近日,我县六敖镇的育龄妇女陈某与村两委签订了计划生育协议,并作出了不参与“两非”性别鉴定等承诺。而全县近10万45周岁以下的育龄妇女均将参加此次活动。

据了解,为传播男女平等、生男生女都一样的人口文化思想,树立科学文明进步生育观念,弘扬关爱女孩、性别平等的良好社会风尚,自全省“村两委与家庭计划生育双向承诺协议”签订活动启动仪式在我县

召开后,今年6月份,我县将此项活动继续深化,在全县各个乡镇陆续开展。这次活动的主题为“倡导男女性别平等、自觉抵制‘两非’行为”,双向承诺内容主要包括:村两委为村民提供更好的计生服务,帮助村民解决实际困难;家庭自觉践行计划生育基本国策,不做胎儿性别鉴定和选择性人工终止妊娠。

“不履行承诺的话,就比如参加性别鉴定,被抓到后不单要处罚款,还将取消再生育指标。”县计生局工作人员介绍道。

渔船抵押贷款再添“马力”

本报讯(记者 陈玲玲 通讯员 卢小富 杨尉)“我的渔船265马力、122吨位,此次用它贷了29万元。有了这笔贷款,我就可以用来扩大捕鱼规模了。”6月4日上午,来自健跳镇猫头村的渔民杨世永拿到县农村信用合作联社健跳信用社发放的抵押贷款开心地说。

据悉,这是县农村信用合作联社创新渔船抵押贷款模式,将渔船和马力价值合并,纳入渔船抵押范围,增加了渔船抵押贷款的额度,进一步解决了渔民融资难的创新业务,也是该联社在“进村入企”过程中提出的一项惠民举措。

据了解,海洋捕捞是我县重要的支柱产业之一,也是政

府十二五期间政策大力扶持的海洋经济产业之一。海洋生产中,渔民贷款需求比较旺盛,但由于缺少有效的担保物,渔民只能望洋兴叹。而据统计,每艘100马力以上的渔船每年的柴油补贴在十几万到几十万元不等,马力价值远比渔船本身昂贵。为解决渔民融资难问题,县农村信用合作联社根据渔民需求,特开出了这项新型渔船抵押贷款模式。

“该贷款模式实际操作流程相对房产抵押贷款手续要简便的多,并且贷款额度要高的多。我们将陆续推广该贷款模式,唤醒渔村、渔民的‘沉睡’资产,也培育了联社贷款业务的新增长点。”该联社一位负责人说。

粮食政策性保险范围扩大

本报讯(记者 吴晓玲)与往年相比,今年粮食生产扶持政策总体是“大稳定、小调整、增总量”。那么老百姓最关心的是什么呢?

在六敖镇的天字号村,记者看到一台收割机正在麦田里驰骋,不一会儿,满车的麦子就被运到晒场晾晒。种粮大户黄道会说,他今年种植了270亩小麦,由于种植偏晚,又受前期阴雨天气影响,小麦的亩产量并不高。“我们农民最担心的就是种粮无保障。早稻直播时担心稻苗管理不好,等可以收割时又怕台风。”说到这里,黄道会很担忧。

然而,记者从县农机总站得到了好消息:广大种粮户以后无需再为种植过程中受到损

失发愁了,国家有粮食政策性保险政策。保险对象为水稻种植面积20亩及以上的农户、粮食合作社社员的水稻种植面积,保险范围为台风、暴风雨、洪水和主要病虫害等造成的灾害,保险金额为每亩200元或400元,相应保费为每亩15元或30元,其中93%的保费由各级财政给予补助。

“我县是自然灾害频发地区,不管大户还是散户都最好投保,保险才有保障。政策性保险的保险金额主要由各级财政保险支付93%,而农户自己只需付7%保险,另外今年新增的保险有小麦大麦。”农机总站工作人员何贤超说,这项政策适时地减轻了损失,解决了种植户们的后顾之忧。

我县引进中晚稻 “明星”品种 28个 落实新品种展示面积 1000多亩

本报讯(记者 李超 通讯员 李苗苗)昨日,记者从县农业局了解到,为进一步促进我县粮食生产发展和新品种推广应用力度,提升我县中晚稻单产水平及稻米品质,今年,县种子管理站从省内外农业科研院所、种子公司引进中晚稻新组合28个,并已经做好了中晚稻新组合的试验示范工作。

据种子管理站工作人员介

绍,引进的28个中晚稻新组合中,包括甬优538、甬优17、甬优512、钱优1890、协优1662、钱优7862、钱优7744、钱优8070、旱优8号、旱优715、春优48等品种。

据悉,中晚稻新组合分别在六敖、沿赤、亭旁、健跳等乡镇进行新品种引进对比试验,并已经落实新品种展示示范面积1000多亩。

为了进一步解决企业和群众反映的突出问题,充分发挥群众的监督作用,着力提高人民群众对邮储银行系统的满意度。邮储银行三门支行特开展民主评议行风活动,欢迎广大市民监督。

监督电话:83233522 83334304

中国邮政储蓄银行三门支行
POSTAL SAVINGS BANK OF CHINA